

NAPORI ZA "TRETJO" STRANKO MALO OBETAJO

LJUT BOJ DEMOKRATOV IN REPUBLICANCEV ZA SLUŽBE

Oboji brez socialnega programa, razen malih koncesij za uspavanje ljudstva

Socialistična stranka ima v prihodnjih volitvah boljše pogoje za uspeh kakor v prejšnjih

GROMNA kriza, ki vztrajno davi to "najbogatejšo deželo" že šesto leto, ni demokratičnih in republikanskih politikov prav nič spametovala. Zdaj so spet vsi zatopjeni v volilni boj prihodnje leto, ki pa je za kulise že zdaj v teku. Gre se pred vsem za službe. Republikanci jih bi radi nazaj, demokrati bodo napeli vse site, da si jih ohranijo. Drugo je postranska stvar. Republikanci sicer vpijejo o varovanju ustave, o starih ameriških tradicijah in take reči, ampak to so le besede. Republikanskim politikom so neprenehoma pred očmi korita, kapitalistom pa varovanje njihovih privilegijev za izkoriščanje in ohranitev bogastev. In tako uporabljajo v tej tekmi za službe obe stranki v svoj namen.

To "naravno ravnatežje" kaže demokratom in republikancem politiki, kot so Huey Long, William E. Borah in slični kritiki, posebno še Huey, ki preti, da bo kandidiral samostojno, ako demokrati spet nominirajo Roosevelta in ako republikanska stranka ne nominira senatorja Boraha ali kakega drugega "liberalca" za svojega kandidata.

Senator LaFollette, ki kontrolira progresivno stranko v Wisconsinu, je prošli teden izjavil, da bo po njegovem mnenju Roosevelt znova nominiran in tudi izvoljen. Dostavil je, da četudi se z maršičem, kar je Roosevelt storil, ne strinja, vendar ga bo v kampanji podpiral, kar pomeni, da bo zanj tudi LaFolletteova (progresivna) stranka v Wisconsinu.

Prav tako je skoro gotovo, da ga bo podpirala minnesotška Farmer-Labor party, kakor zadnjič, vzlic njenemu radikalnemu programu, katerega pa le malo naglašaja.

Konferenca nekaterih progresivnih kongresnikov in liberalnih intelektualcev, ki se je vršila julija t. l. v Chicagu, se je izrekla za ustanovitev "tretje" stranke, ampak mnogo dalj ni dospela. Med sklicatelji samimi so se pojavila nesoglasja, vrhu tega pa so — razen

Stari imperializem ponovno v ospredju

Mooney še v ječi kljub nedolžnosti

Californijsko vrhovno sodišče je po svojem zastopniku dalo zaslišati paralitika Johna McDonalda v mestni bolnišnici v Philadelphiji. MacDonald je znova izjavil, da je v obravnavi proti Mooneyju leta 1917 pričal po krivem, ko je dejal, da ga je videl, ko je prinesel kovčeg na kraj, kjer se je dogodila eksplozija. V rečnici je videl Mooneya prvč šele v ječi.

To je pojasnil tudi takratnemu distriktnemu pravniku Ch. Fickertu, kljub temu so to pričali strenirali, da je lagala, in tako je bil Mooney s pomočjo laži obsojen v smrt. Kazen mu je bila potem spremenjena v doživetno ječo. Na enak način je bil obsojen in tiran v ječo Warren K. Billings.

Vzlic tem dokazom o krivem pričanju sta Mooney in Billings še vedno v ječi.

Njuna zadeva je bila že dvakrat pred vrhovnim sodiščem in zdaj jo preiskuje Californijsko vrhovno sodišče.

ETIOPIJA SE PRIPRAVLJA V BRAN



Etiopija ima na razpolago v obrambi pred italijansko invazijo več tisoč vojakov, toda le malo med njimi je izvežbanih vojakov, kakršne vidimo na tej sliki. Vrhutega je Etiopija brez težkega topništva, vojnih tankov in drugih modernih pripomočkov za ubijanje in rušenje. Municijskih tovarnen nima poleg tega pa so ji velesile zapre pot za nakupovanje orožja v inozemstvu. Tako je bojni teren ves v prilogo Italiji. Nagaja ji je Anglija, ki hoče, da Italija vzame takoj samo toliko kolikor lahko dobi zlega, to je, z diplomatičnim pritiskom velesil, namesto vsa Abesinijo naenkrat s pomočjo vojne.

Na industrialnem polju ni premirja

Mnogo stavk kljub pretnjam bossov, da je tisoče drugih, ki so pripravljeni nadomestiti prejšnje delavce. — Obsedna stanja zoper stavkarje

Vsak zaposlen delavec ve, da jih sto drugih čaka na njegovo mesto. Kljub temu se stavke množe, ker delavci uvidevajo, da je boljše poginuti častno v boju, kakor pa ob nepredanem pomanjkanju in trdem delu za borno mezd.

Plača 10 do 20 dolarjev na teden nikakor ne zadostuje, če bi hoteli človek po človeško živeti in privoščiti družini in sebi nekoliko udobja. Vendar povprečna plača ameriškega delavca danes niti toliko ne znaša. Ni čuda, če je v teku cela vrsta stavk v vseh vrst obratov širom dežele.

V Camdenu, N. J., so pred 15 tedni zastavkali ladjedelniki

delavci, ki so zaposleni pri gradnji ameriških vojnih ladij. Zahtevajo priznanje unije in boljše delovne razmere.

V Mobile, Ala., so bili v spopadu med stavkajočimi ribiški delavci in skebi dne 13. avgusta trije ustreljeni.

V Salem, Mass., je 13. avgusta zastavkalo okrog 2000 tkalnških delavcev, ker jim družba ni hotela zvišati mezde.

Sioux Falls, S. D. — Devetnajst skebov je bilo privedenih pred sodnika zaradi provokacij proti klavnškim delavcem, ki so na stavki. Ti skebi so s triki povzročili, da je bilo toden prej aretiranih 26 stavkarjev.

Boise, Idaho. — Governer Ben Ross je dne 14. avgusta objavil, da je preklical obsedno stanje vsled stavke poljskih delavcev, ki zahtevajo zvišanje mezde.

Oglesby, Ill. — Serif R. H. Desper je dne 14. avgusta upravi tovarne oblek Lipson Brothers ukazal prenehati z obratom zaradi piketiranja delavcev, katerim družba dolguje \$6.000 na utragni plačaj.

Dubuque, Ia. — Tu so se prošli teden dogodili izgredi pred tovarno lesnih izdelkov Carr,

Ryder & Adams kompanije, ker je skušala obnoviti obrat s skebi.

Baltimore, Md. — Dne 14. avgusta je tu pustilo delo 14.000 krojaških delavcev, da se na skupnih zborovanjih z zastopniki družbe in unije ACWA posvetujejo o novi pogodbi, ki določa 36 ur dela v tednu in minimalno plačo enake višine kakor je bila v prejšnji pogodbi na podlagi določb zdaj razpuščene NRA.

Omaha, Neb. — Tu so se dogodili novi nemiri, posledica stavke delavcev cestne železnice, ki je bila zadušena s pomočjo prekega sode in muce.

Terre Haute, Ind. — Tu je prošli teden zastavkalo 400 lijarjev in drugih jeklarskih delavcev.

Povečnik milice jih je posvaril, da je preklical, proglašeno vsled prošle generalne stavke, še v veljavi.

South Bend, Ind. — Tu je bila prošli teden proglašena stavka delavcev cestne železnice in na avtobusih.

Salina, Kans. — Tu so se utaborili na trati pred okrajno (Nadaljevanje na 2. strani.)

VADLANJE VELESIL NA STROŠKE ŠIBKIH, NEPROTEKTIRANIH DEŽEL

Usoda Etiopije v rokah Anglije in Francije. — Mussolini sili v vojno vsled desperatnosti

SLUČAJ Etiopije razpršuje zadnje ostanke iluzij v pravice malih dežel, v samoodločevanje narodov in druga gesla, ki so bila zapopadana v Wilsonovih pogojih za miren razvoj Evrope in drugih krajev sveta. Družba je ostala, kakor je bila: imperialistična in kapitalistična. S tega stališča si dežele tudi uravnavajo svoje odnose.

Male dežele so upale, da so si našle v ligi narodov zavetje in protekcijo pred močnejšimi državami. Danes vedo, da o njih usodi ponavadi odločujejo le tri ali štiri velesile. V slučaju vojne lahko samo ena ali dve.

Prošli teden so se zbrali v Parizu Mussolinijev zastopnik baron Pompeo Aloisi, zastopnik Velike Britanije Anthony Eden in francoski premier Pierre Laval, da se posvetujejo, ne kako steti Etiopijo pred Italijo, ampak kako si jo naj Mussolini vzame pod oblast na "lep način". V Londonu in Parizu so pristali na njegovo zahtevo. Ampak Anglija hoče, da se naj osvojevanje vrši polagama, pod skupnim pritiskom teh treh velesil, namesto z vojno, katero bi morale, kot članice lige, zabraniti.

Etiopija, ki ima v Parizu zastopnika, ni bila ne obveščena ne povabljenata na to posvetovanje o njeni usodi. "Kralj kraljev" Haile Selassie skozi več mesecev zaman apelira na ligo narodov, da naj protektira njegovo ljudstvo pred imperialistično silo. Zastopniki lige so se sicer zbrali, da vnamejo apel Etiopije formalno na znanje in ga potem odrinejo v rešitev trem najbolj interesiranim velesilam: Angliji, Franciji in Italiji. Seji vrhovnega sveta lige narodov je predsedoval Maksim Litvinov. Dokler sovjetska Unija ni bila še članica lige, je Litvinov nastopal na njenih konferencah za omejitve razoroževanja s komunističnimi govori in predlogi, katere so mu odobraval tudi liberalni krogi. Dočim so mnogi kritiki zatrjevali, da niso drugega kakor "manever". Zdaj, ko bi Litvinova kritikujoča beseda na njegov odgovornem mestu v ligi res kaj zalegala, je molčal. Vseled tega je v mednarodnem delavskem časopisju zelo grajan, češ, da je "razgaljal" kapitalistično diplomacijo in njene spletke, ki le dokler ni bil sam v ligi, zdaj pa se ni njegov nastop v ničemer razločeval od ostalih diplomatov. Vlogo nasprotovanja italijanski invaziji je prepustil docela Angliji, ki jo igra bodisi iz humanitarnih, ali pa s svojih imperialističnih namenov, ali obojih — ampak kljub temu je Anglija v tem slučaju na čelu nasprotovanja Mussolinijevim vojnim nakanam.

Kar se tiče Mussolinija, se je za trdno odločil za vojno. Ako se umakne zdaj brez da bi dobil Selassieovo kraljestvo, bi pomenilo konec njegove vlade v Italiji. Ducejevo pustolovstvo v Afriki je dejanje iz obupa, kajti kriza v Italiji je naraščala, beda v nji je nepopisna, pa je moral storiti karkoli, da odvrne ljudsko pozornost od svoje mizerije. Tako se je odločil za osvojitve Etiopije s tega namena, in v drugič, da si Italija po osvojitvi z njo gospodarsko opomore.

Tako je po svetovni vojni za odpravo vojne, za pravice malih narodov, za mirno reševanje sporov in tako dalje, nastala loba novega imperializma, kateremu na čelu so Japonska v Aziji in Italija ter Nemčija v Evropi.

Vsled spora med Anglijo in Italijo zaradi Etiopije je evropska protinemška fronta — ako ne razbita — toliko oslajena, da Hitlerju ni več nevarna. Ako se Italija končno res zavene v vojno, bo imela kljub šibkosti Etiopije vseeno veliko opravka, predno doseže svoj namen — ako ga doseže, kajti nič manj možno ni, da jo bo vojna uničila na zunaj in znotraj, in edaj se Hitlerjevimi ambicijam še bolj odprlo vrata. On hoče češko, Avstrijo, Tirolsko, ki jo je vzela Italija in "nemški del Jugoslavije." Potem prodiranje na Jadran in naprej na Balkan.

(Nadaljevanje na 4. strani.)

Pomen Guffeyeve predloge za premogarje

Guffeyeva predloga za stabiliziranje premogovniške industrije, ki je bila v kongresu odpravljena vsekori od pomladi, je končno prišla na dnevni red. Odsek jo je z nekaterimi spremembami priporočil zbornici v sprejem, istotako klub demokratskih kongresnikov iz Penne ter kongresniki iz West Virginije, dasi so baš premogovniške družbe in West Virginiji poleg drugih južnjaških družb Guffeyevi predlogi najbolj nasprotovale. Storiše so vse v svoji moči, da bi preprečile njen sprejem. Zbornica je končno odobrila zadnji ponedeljek.

V "lobiranju" za to predlogo se je izkazal mojstra predsednik UMW John L. Lewis. Od kar je NIRA razveljavljena, se unije ne morejo več oprirati na garantirano pravico za organiziranje, čeprav je bila tudi prej brez posebne veljave. Niti ne ve, bo pri organiziranju kdove koliko pomagal takozvani Wagnerjev zakon. Zato se je Lewis pridružil gibanju za stabiliziranje, kar pomeni več ali manj

Narobe svet in kuži krivic po krivdi ljudstva

V Zedinjenih državah je precej ljudi, ki niti ne vedo, da imamo krizo. Zive udobneje in v večjem razkošju, kakor nekoč najbogatejši dvorjani.

Eden teh je Stanley R. McCormick, ki ima petindvajset milijonov dolarjev imovine. Zanj ni nikdar delal, niti ne ve, da je zdaj kriza v deželi, ker je slaboumen. Živi na velikem posestvu v Santa Barbari, Calif. Lani je imel kljub duševni nerednosti \$1.418.849 dohodkov, za njegovo vzdrževanje pa se je iz tega potrosilo \$711.676, torej blizu tri četrt milijona dolarjev. Tu so vključeni izdatki

za njegovo družino in njegov luksuz, kajti on ima svoj privatni teater, svoj orkester in sploh reči, o kakršnih povprečen človek niti ne sanja. Na primer, za njegovo zdravniško oskrbo so lani porabili \$149.624, dasi je zdrav, razen v glavi, tu pa mu tudi zdravniška veda v njegovem stanju ne more pomagati.

Dočim je stotisoče duševno zdravih, razumnih ljudi v pomanjkanju, ima človek, kakor je on, priliki živeti v raju, drugič, ki se niso rodili v bogastvu, pa moledujejo za relief, ako so uredi posla.

Po Evropi lenari in se zabavajo s "princi" Barbara Hutton. To je bilo njeno deklško ime. Delala ni nikdar, toda podedovala je Woolworthove milijone, katere so spravili skupaj delavci v Woolworth 10c stores in odjemalci. Gospodična Barbara nič ne ve o krizi, o pomanjkanju in takih rečeh, in ji je tudi vseeno, kajti ona ima vsega več kot preveč. Ko si je zaželela možitve, je vzela v zakon slovitega "gigola" gruzijskega "princa" Aleksija Mdvanija, kateremu je po poroki izročila milijon dolarjev, torej "dar", kakršnega je deležen

redkokateri ženin. Ko sta se naveličala drug drugega, sta se razporečila in od tedaj mu je plačevala \$60.000 na leto. Mdivanja se je nedavno v Španiji ubil v avni nesreči na vožnji z nco bogato evropsko aristokratino, Barbara pa se je že prej poročila z drugim princem, ki živi kakor pravljčni princ. Ljudje pa, ki so spravili skupaj omenjeno bogastvo, so večinoma v pomanjkanju. Ampak ker ne razumejo te blazne igre, čitajo rajše o pikantnostih bogate, lene gospode, ki so jim v največjo naslavo, dočim liste s članki, kakor je ta, odvijajo.

Klubi in posamezniki v akciji za pokret

Sledeča dejstva dokazujejo, da naše gibanje živi in v aktivnostih napreduje.

Nov klub JSZ v Maynardu, O. Na ustanovni seji je pristopilo v klub dvanaest članov in članic.

Priprave za veliko konferenco, ki bo v Bridgevillu, Pa., 25. avgusta. Govornik med drugimi Chas. Pogorelec. 250 narcenin v teku štirih tednov, ki so jih poslali agitatorji, ali več, kot v katerikoli enaki dobi v tem letu. 61 obnovitev naročnine v prejšnjem tednu — najvišje število to leto v teku enega tedna.

Priprave za velika slavja k jubileju Proletarca in JSZ v naselbinah Milwaukee, Chicago, Cleveland, Detroit in Springfield.

Konferenca in velika prireditve v Waukeganu novembra t. l.

Koncerti socialističnih zborov v Clevelandu, Newburghu, Chicagu in Milwaukeeju.

Točnejši pregled dela klubov JSZ in posameznikov je v dopisih, v koloni "Priredbe klubov JSZ" in v noticah pod naslovom "Iz našega gibanja".

STANJE JSZ V PRVI POLOVICI L. 1935

Iz zapisnika redne seje odborov J. S. Z. dne 2. avgusta 1935

Navzoči od eksekutive Frank Alesh, Filip Godina, Peter Kokotovich, Fred A. Vider, Joško Oven in Frank Zaitz. Od nadzornega odseka Anton Garden in Frank Udovich. Od nadzornega odseka slovenske sekcije, Alice Artach, John Hujan in Angela Zaitz. Od prosvetnega odseka Peter Bernik, Ivan Molek in John Rak. Tajnik Chas. Pogorelec. Paul Bošnjak in Božo Stojanovich, člana srbske sekcije.

Za predsednika izvoljen Filip Godina. Zapisnik prejšnje seje sprejet.

Poročilo tajnika s. Pogorelca: Povprečno smo imeli v prvi polovici leta na podlagi naročenih znamk 684 članov. Aktivnih klubov imamo 38 in 7 članov na large (pripadajočih direktno Zvezi). Povprečno število članov l. 1934 je bilo 743, ali 59 več kakor v pretekli polovici leta. Vzrok, da v prvih šestih mesecih tega leta število ni bilo višje, je, ker mnogi člani prispevke zelo nerodno plačujejo. Za primer navajam. Klubi so za mesec junij naročili 817 članskih znamk, julija pa le 615. Pričakujem pa, da v tej polovici leta dosežemo enako število članov kakor smo jih imeli lani, če ga ne bomo celo prekoračili.

V zadnjih 6. mesecih se je izvršilo več agitacije za Proletarca in JSZ kot v kateremkoli sorazmernem času zadnja leta. Poleg lokalnih agitatorjev in zastopnikov je bil na daljši agitacijski turi Chas. Pogorelec na zapadu in J. Oven na govorniški turi v Pa. Zdi se mi, da naše agitacijske ture z organizatoričnega stališča niso toliko uspešne kot bi bilo potrebno. Na primer, shodi v Penni, na katerih je govoril Joško Oven, so bili vsi dobro obiskani, niso pa nam prinesli porast članstva. Ljudje pridejo na shod, poslušajo govorniku, odobravajo njegova izvajanja, toda organizatoričnega rezultata le ni. To ni samo v tem slučaju, ampak rekel bi v stranki skoro v splošnem. Potrebna bo za našo Zvezo obširnejša kampanja, katere naloga naj bo ustanavljanje novih klubov, kjer jih še ni in jačanje obstoječih. Taka kampanja bo seveda vzela več kot pa teden ali 10 dni časa.

Gmotno stanje. — Skupni dohodki v imela JSZ v prvi polovici tega leta \$2,084.71. Prenos v tej vsoti ni všteta. Stroški v isti dobi \$1,595.25. Dohodki na članarini so bili le \$22.50 nižji kot v enakih dobi l. 1929 ob začetku krize. Preostanek koncem junija je znašal \$1,089.54. Od tega je faktične gotovine \$652.73, ki se deli: \$296.04 konvenčni sklad in \$356.69 upravni. V Millard

banki, katera je v likvidaciji imamo \$436.81.

Naše obveznosti koncem junija so bile \$1,291.04, od tega Proletarcu obresti od vloge JRZ \$1,205.94, katere so bile porabljene za nakup knjig v starem kraju za Prosvetno matico in razposlane njenem članstvu; stranki za članske znamke v juniju \$69.79; tajniku v banki \$12.31. Ako bo Prosvetna matica napredovala prihodnje leto toliko kakor letos, je možno, da se bo mogoče poravnati tudi omenjeno obveznost.

Računi JSZ za prejšnjo polovico leta so v podrobnih postavkah sledeči:

Dohodki januarja-junija:	
Članarina	\$ 791.35
Konvenčni fond	243.74
Prosvetna matica	711.97
Agitacijski fond	254.42
Prejeto za naročino na New Leader	14.00
Klubi za potrebe	10.82
Prejeto za literaturo	55.36
Razno	3.05
Skupaj	\$2,084.71
Prenos iz decembra 1934	600.08
Skupaj 30. junija 1935	\$2,684.79

Izdatki:	
Članarina soc. stranki	\$ 255.93
Članarina soc. strankam po državah	125.66
Plača tajnika	785.00
Izdano za literaturo	103.80
Stroški s shodi v Penni (tura J. Ovna)	83.76
Postnina	43.19
Pisarniške potrebe	128.44
Stanarina	48.00
New Leader za prejeto naroč.	14.00
Razno	7.45
Skupaj	\$1,595.25
Ostane 30. junija 1935	1,089.54
Skupaj	\$2,684.79

Drugi podatki, kot obveznosti in pa kako je razdeljen preostali fond, so navedeni prej.

Dalje je Pogorelec poročal, da se je odločil za agitacijsko turo v Ohio in Penni, ki bo trajala skozi mesec avgust.

O Proletarcu je dejal, da obilicije redno plačuje in istakto obroke na dolg v JBLA. Naročnine smo julija prešli \$392.60, ali približno \$60 več kakor junija in precej več kakor maja. Vzrok, da so bili dohodki od naročnin takrat nižji je, ker so bili naši agitatorji zaposleni v agitaciji za "Majski Glas".

Prosvetna matica. — Ta ustanova napreduje v številu pridruženih organizacij bolj kot kdaj prej. Zdjaj je v nji 160 klubov JSZ, podpornih društev, slovenskih domov in kulturnih organizacij. Njeni dohodki bodo višji nego lani, čeprav so mnoga društva znižala svoj mesečni prispevek. Kulturnih aktivnosti v njenem področju skotiz poletje ni bilo posebnih. Z urejevanjem imenika iger, z vsemi podatki o njih, se nadaljuje. To je precej veliko delo, o katerem je bilo že poročano na prejšnjih sejah. S. Bernik je priredil opis iger, pri mimeo-

grafiranju pa so pomagali John in Alvin Rak ter njuni soprogi.

Za igre in vloge sta vprašau v času od prošle seje društvi št. 59 SNPJ, De Pue, Ill., in št. 600 SNPJ, Johnstown, Pa.

Nadzorni odsek. — Fr. Udovich poroča, da so računi za prvo polovico leta pregledani in da so v redu. Nato prečita podrobno finančno poročilo, ki se sprejme na znanje. (Glavne številke so v tajnikovem poročilu, navedeno v tem izčrpu zapisnika.)

Stavbinski sklad. — F. Zaitz poroča, da je sklican izredni občni zbor JSPD, v katerem imamo mi svojo vlogo. Gre se zaradi gotovih sprememb v pravilih v svrhu možnosti za federaliziranje. Ker je on zastopnik, vprašuje glede navodil. Godina predlaga, da naš delež na seji zastopa po svoji uvidevnosti. Sprejeto. J. Oven pojasnjuje namen izrednega občnega zbora in potrebo, da pomagamo pri stvari.

Razno. — Fr. Zaitz govori o svojih vtisih v državama Utah in Colorado z ozirom na naše gibanje.

Peter Kokotovich obširno izvaja, kakšna je danes situacija med ameriškimi Srbi in Hrvatit ter delo organizacij med njimi. Dalje poroča tudi o delavskem gibanju (soc. stranki in unijah) v južnih državah. O stanju in agitaciji med Srbi poročata tudi P. Bošnjak in Božo Stojanovich.

Konec seje.

Ljut boj demokratov in republikancev za službe

(Nadaljevanje s 1. strani.)

ta enako pridno za "ljudstvo". Republikanska konvencija bo vpila o nevarnosti boljše viza, ki mu demokrati odpirajo vrata, in o ustavi, ki bo varna le pod republikanci.

Kaj pa delavstvo? Edina stranka, ki pride v poštev, je socialistična. Tudi komunistična se udeležuje volilnih kampanj, ampak glasov prejme v primeri s socialističnimi le majhen odstotek. Soc. stranka ima v prihodnji kampanji boljše priliko za svoje ojačanje in volilne uspehe, kakor zadnjič, ker lahko dokaže pravilnost svojih zahtevanj o Rooseveltovem new dealu še iz prejšnje kampanje. Ako likvidira frakcijske razlike in se sedini za delo, ki ga mora vršiti, gre lahko z boj z najboljšimi nadami na ugodne rezultate.

Bogataši si pomagajo

Ko je Roosevelt poslal to poletje kongresu svojo poslanico s priporočilom, da naj zviša davke bogatašem na dohodke, dedščine in darove, je John D. Rockefeller Jr. razdelil 27 milijonov dolarjev, da se tako ogne povišanju, ki mora priti. On je patriot, ampak če se avku more ogniti, stori to brez oklevanja.

SOLOMONSKA RAZREŠITEV



Zakonec Clyde in Gertrude Cassidente sta bila l. 1921 v Denverju pred sodiščem zaradi slabega vgojevanja svojih otrok. Imela sta jih tedaj sedem. Sodnik je Gertrudi priporočil, da se naj prvi sterilizira in se tako ubrani nadaljnega božjega blagoslova. Nothing doing! je odvrnila. Potem je imela še pet otrok, skupaj dvanajst. Nedavno je bila ta dvojica, ki jo vidite na tej sliki, spet na sodišču iz istega vzroka. Sodnik je tokrat odločil, da jima odvzame poslednjih pet otrok in jih izroči zavodom, ker nista sposobna, da jih bi sama vagojala.

DELO IN DELAVSTVO

Delo ustvarja bogastvo in blagostanje narodov. Proizvaja in iznajdbe se sad materialnega dela ustvarjajočih. V sled tehničnega napredka raste neprestano splošno bogastvo. Se nikoli ni bila proizvajala tako silna in še nikdar ni bilo na zemlji toliko bogastva, kot ravno v sedanji dobi kapitaliziranja in industrije. Misliti bi bilo seveda tudi, da ni ljudstvo še nikdar uživalo takega blagostanja in razkošja kakor v kapitalistični dobi. Gospodarski napredek bi moral koristiti vsem. Ogromno bogastvo bi moralo zadoščati potrebam delavskih slojev. Po vsem logičnem mišljenju bi moralo biti delo v redu resničnega duševnega in gospodarskega blagostanja. Dejansko je pa položaj ves drugačen. Delo donša delavskemu ljudstvu namesto blagostanja revščino in pomanjkanje.

In kako to? ... V tem je vsa važnost socialnega vprašanja. Delavec ne poseduje sredstev dela. Le tako si moremo raztolmačiti dejstvo, da ne uživa delavec sadov svojega dela. Delavec poseduje le delovno moč, — ono delovno moč, ki daje proizvajalci obliko in vrednost, ki ustvarja, pospešuje in pomnožuje socialno bogastvo in splošni svetovni napredek. Delo ne prinaša proletarcu življenja, sreče in blagostanja, zanj je delo vzrok boli, stradanju in razredni krivdnosti. To je vzrok hočemo na kratkem pojasniti in očrtati. Socialno bogastvo ustvarja delovna moč. Socialna uredba, ki deli človeško družbo po razredih — v rezde gospodujočih in razred razlaščenih — silji delavca, da mora prodajati svojo ustvarjajočo moč onim, ki monopolizirajo bogastvo in proizvajajo. Delodajalec je posestnik dela, in on kupuje delovno moč proizvajalcev. Delavec je plačan suženj posestojčih, ki pa ne plačujejo njegove finančne in duševne delovne moči po vrednosti proizvajave. Le del te vrednosti se izplačuje delavcu. Večji del vredno-

VADLANJE VELESIL NA STROŠKE ŠIBKIH, NEPROTEKTIRANIH DEŽEL

(Nadaljevanje s 1. strani.)

Prodiranje s pomočjo Poljske v sovjetsko Ukrajino. In nato povrnitev bivših nemških kolonij.

Pri vseh teh mahinacijah imperialistov — je liga narodov kljub svečanim pogodbam, zaobljubam in garancijam brezmočna. Enako brez varstva so male dežele, ki gledajo strahoma v prihodnost. Duša lige je pač taka, kakršne so vlade, ki jo kontrolirajo.

Sedanji položaj znova dokazuje, da je mir v kapitalistični družbi nemogoča stvar. Tudi sovjetska Rusija ne more pomagati, ker je sama v skrbeh za svojo varnost, pa igra uprav vsled te opasnosti skrajno oportunistično politiko.

Tako obvelja i v naprej staro Marxovo dognanje, da je rešitev delavskega razreda stvar delavstva samega. Le zavedno mednarodno orientirano delavstvo v poedinih deželah bo v stanju sprmeniti svet v pravo društvo narodov. Drugega izhoda ni. Zato so graditelji socialističnih organizacij in oznanjatelji socialističnih naukov edini, ki zidajo most iz družbe kaotične krvave sedanosti v civilizacijo, v kateri bo človek res človek.

Na svidenje 29. sept., čeprav je še daleč, ampak mi hočemo biti "sure"! — Frank Barbič.

Kaj bo na Waterloo dne 29. septembra?

Cleveland, O. — Kaj bo v Clevelandu, oziroma v Collinwoodu v Slovenskem delavskem domu na 15335 Waterloo Rd. v nedeljo 29. septembra?

Ob besedi "Waterloo" se vsak poznavalec zgodovine spominja bitke, v kateri je propadel Napoleon, in tako je od tedaj pogosto v rabi, "to bo tvoj Waterloo," to se pravi, poraz.

Ampak kdo za vraga se bi bojeval v naši metropolski vasi! Najhujše bitke pri nas so zdaj na balinarskih terenih. Tudi mene so že skušali z interesirati, a sem tak človek, da ne kvartam, ne pijem drugega kakor brezalkoholne pijače, ne cigarete, ne kadim — torej popolnoma "idealen človek". Yes, ženske imam še rad — ampak — "tisti dedci" — In tako bi lahko postal filozof ter se vprašal: "Čmu h. . . naj sploh živim?"

"Ah, že vem, zakaj! Kluba št. 27, št. 49 in soc. zbor "Zarja" ter mladinski odsek kluba št. 27 prirede slavlje 30 letnice Proletarca na datum, ki ga omenjam zgoraj. (Klub št. 28 se dozda, ko to pišem, ni še prišel za sodelovanje, pa se menda še bo.)

Sporod? Ta bo izboren, o tem ste lahko uverjeni: govorniki, glasbene točke, živa slika itd. Kjer je "Zarja", se poje. In kjer je "Zarja", je ponavadi tudi "Delavec". Nedvomno bo pel tudi na tej proslavi.

Torej fantje in dekleta v Clevelandu in okolici, pripravite se, kajti Proletarec kliče proletarce na svoje jubilejno slavlje.

Sporod se prične ob 2:30 pop. Vstopnina je 40c. Samo zvečer na plesno zabavo je 25c.

Glavarji Etiopijcev za boj proti italijanskemu imperializmu



Fevdanci, ki vladajo svoje pokrajine v Etiopiji, so odločno za boj proti italijanskim nakanam. Dasi jih skušajo Mussolinijevi agenti podkupiti in mednje zanesti zmedo, so doslej večinoma zvesti svojemu "kralju krajev". Kljub temu je vlada v Rimu prepričana, da postane Etiopija njena kolonija, hodisi s pomočjo vojne, ali pa z odobritvijo Anglije in Francije, kar pomeni, da bo črni cesar brez podpore v Evropi in s tem je neodvisnost njegove države zapечатena, tudi če se odloči za vojno.

Konferenca klubov JSZ in društev Prosvetne matice

V NEDELJO 25. AVGUSTA
OB 10. DOPOLDNE

v dvorani društva
NOVA DOMOVINA ŠT. 295 SNPJ

BRIDGEVILLE, PA.

Popoldne piknik. Društva in klubi, pošljite zastopnike!

Agitirajmo, da bo na pikniku res velika udeležba iz vseh tukajšnjih naselbin.

Govornik na konferenci in pikniku
CHAS. POGORELEC

Rojaki delavci v zapadni Pennsilvaniji, zberimo se v nedeljo 25. avgusta v Bridgevillu v čim večjem številu.

PRISTOPAJTE K

SLOVENSKI NARODNI PODPORNİ JEDNOTI

NAROCITE SI DNEVNIK

"PROSVETA"

Stane za celo leto \$6.00, pol leta \$3.00

Ustanavljajte nova društva. Deset članov (ic) je treba za novo društvo. Naslov za list i- za tajništvo je:

2657 S. Lawndale Ave. CHICAGO, ILL.

Dr. John J. Zavertnik
PHYSICIAN AND SURGEON

OFFICE HOURS:
At 3724 W. 26th Street
1:30—3:30; 6:30—8:30 Daily
Tel. Crawford 2212

At 1858 W. Cermak Rd.
4:30—6:00 p. m. Daily
Tel. Canal 1100

Wednesday and Sunday by appointments only
Residence Tel.: Crawford 8440
If no answer — Call Austin 5700

ZA LICNE TISKOVINE
VSEH VRST PO ZMERNIH CENAH
SE VEDNO OBRNITE NA UNIJSKO TISKARNO

Adria Printing Co.

1838 N. HALSTED STREET, CHICAGO, ILL.
Tel. Lincoln 4700

PROLETAREC SE TISKA PRI NAS.

MORALA, NAGOTA IN TAKE REČI

Ameriška Domovina in njen dopisnik Rev. Matija Jazur ni sta edina, ki se zgražata nad "propadanjem morale". Njuna kampanja proti upravitelju javnega kopališča na St. Clair Ave. v Clevelandu, ker je dovolil, da se dečki lahko poslužujejo to sezono bazena brez kostumov, ni izjema v sveti vojni za moralo.

Kongresnik Sirovič iz New Yorka je v zbornici poslancev predlagal kongresno preiskavo filmske industrije, "uključivši obdolžitve o nemoralnosti igralcev in igralk".

V Havani na Kubi je policija z odobritvijo vlade odredila, da moški ne smejo nositi odpetih srajc, ker je razgaljevanje komatnih prsi insult na moralo. Ze prvi dan, ko je bila ta odredba izdana, je bilo aretiranih nad 200 moških, ker so trosili po mestu pohujšanje z odpetimi srajcami.

V Blaneyju, S. C., je kempa bivših vojakov, ki so služili v armadi za časa svetovne vojne. Ponavadi so se potikali po Washingtonu in agitirali za takojšnje izplačilo bonusa. Lotili so se tudi kampanje za nov pohod v Washington. Vlada se jih je iznebila s tem, da jim je dala bivališče v kempi pri Blaneyju, S. C., jim dala nekaj posla, da preveč ne postavajo, vso oskrbo in od 30 do 47 dolarjev na mesec plače. V S. C. so štiri take kempe, v katerih je okrog tisoč veteranov-brezdomcev.



EVELYN EARLE

Torej pritožbe proti pohujšanju na vseh koncih in krajih! Toda kaj so vzroki? O teh svetohlinci molče. Še celo Rev. Matija in njegov prijatelj Lojze se ne ukvarjata z jedrom zla.

Vzrok je profit. Tobačna industrija je potrošila milijone dolarjev v reklami, da pripravijo dekleta in ženske v kajenje. V ta namen ni hvalila samo svoje robe, ampak je napolnila liste, stene, oglaševalne deske itd. s slikami "seksualnega apela". Tiste slike so storile več moralnega kvara, kakor pa bi ga moglo milijon upraviteljev javnih kopališč, ako bi dovolili dečkom sličen privilegij kakor upravitelj kopališča na clevelandski St. Clair Ave.

Nekoč se je Andrew Kopal v svoji kritiki zgražal nad "pohujšljivimi" slikami v Ameriškem družinskem koledarju — ki so take, da morajo matere to knjigo zaklepati pred otroci!

Če je ta "kritik" kdaj zinil besedo v protest proti res "pohujšljivimi" slikami v časopisju, ne vemo. Prejkone, da se mu niso zdele grešne. Pa vendar je res, da so ameriški dnevniki napolnjeni s slikami seksualnih "tendenc" in da je nagota mnogih slik še posebno sugestivna, ako ne popolnoma razkrita. V oglaših, v ilustracijah, v portretih "zvezd", v modnih slikah, povsod prevladuje cikanje na spolnost.

Vse zaradi tekme, kdo bo bolj in več ter prej napravil dobiček.

Na tej sliki na primer je Madelyn Earle, ki je na glasu v Hollywoodu za krasotico. Ima veliko oboževalcev, kakor je navada v tistih krajih in še marsikje. Na sebi ima "mrežasto kopalno obleko", torej zopet veliko "pohujšanja". Ampak ta slika ni ena najbolj "grešnih". Če ne bi bilo hujših, bi tudi moralisti lahko spali.

Nagota, gole slike — to samo na sebi ni nikako pohujšanje. Toda v ameriškem kapitalističnem časopisju — to je, v dnevniki in v revijah — je toliko sugestivnih slik, da res kvarijo to, čemur pravimo morala. Ako bi mogli ameriški hoteli govoriti na ves glas, bi se izvedelo veliko več kakor sedaj. Kar se tiče "nočnih lokalov", kjer prevladuje night life, ni nobena skrivnost, da

POVODNI V OHIU



V prošlih par številkah je Jos. Snay iz Bridgeporta, O., poročal o velikih povodnjah julija in avgusta, ki je povzročila občutno škodo tudi mnogim našim rojakom. Nekaterim je odnesla hiše, ali jim pa pokvarila vse po-

hištvno in uničila vrtove. Na sliki je mesto Zanesville, O., kjer se je reka Muskingum spremenila v sed nalivov v hudournik in pripravila ob domovanje 500 družin. Škoda je znašala nad \$3,000,000.

je to, kar je v njih, le malo bolj rafinirano bordiško življenje, kot pa v bordelih, ki izvršujejo svojo obrt brez maske.

In ameriški babbiti? Poslednje čase sta se spet dogodila slučaja, v katerima sta bila dva ugledna, skrbna družinska očeta, umorjena. Tudi pobožna sta bila dovolj in cerkev sta podpivala. Ali preiskava je dognala, da sta imela "razmerje" z mladimi dekletimi in ženami, in da sta vzlic visoko plačani politični službi bila vsled tega dvojnega življenja zelo zadolžena.

Taka je stvar o moralih. Človek bo živel čistejšo življenje v čistejši družbi. Ta je vsa okužena, polna strupa in nagonov po lahkem življenju in uživanju, po dohodkih, pridobljenih brez dela ali drugega truda, prežeta z ideologijo, da si vsakdo pomaga, če si le more, neglede kako nepošteno. Iz tega izhaja tudi ameriška rečenica, da vsakdo v javnih uradih krade — drugače so take službe brez smisla — in da bi kradel vsakdo, ko hitro bi mu bila dana prilika.

Ni čudno, da je kontra tako silovito zavožena. — K. T.

Ivan Vuk:

IZPREHODI PO KRANJU

Gledam. Po cesti iz raznih tovarnih hiti delavstvo, ženske h kolodvoru, tam s kolesi v celih jatah tam v gručah peš... Utrujen je njih špešči korak, hrbet nekoliko sključen, kakor pri starih... In vendar so vse še mlade po rojstnih letih, komaj, recimo, živeti začene. Bledi izsušeni obrazi so v okvirju glavnih rut videti, kakor da so povezani vsled hude bolezn, blesk oči pa je moten.

"Kaj je vam?" se mi je hotelo vprašati, ali govorica mi je zastala v grlu. Kajti bal sem se senc, ki so hitele mimo mene molče in strah me je bilo vse te zamrle mladosti, v kateri ni bilo čutiti nobenega spomladanskega vetra in živahnosti.

Pa se je ustavil pred mano prijatelj, se nekako po sili nasmehnil in pomignil z glavo:

"Gleda naša dekleta? ... Iz Jugobruna, iz Jugočeske, iz tekstil "Indusa" iz Intexa, iz Ika ter Semperita hite domov, da vgriznejo v črn kruh in popijejo kavo, da se naspijo za jutrišnji dan?"

"Spominjam se," sem odgovoril, "da sem jih videl nekoč, pred letom ali dve, vse živahne, nasmehljane, žvrgoleče... Zivljenje je gledalo iz njih oči, na obrazih pa so cvetele rože. Njih hoja in njih kretanje so bile kakor gib novega življenja, kakor brstje razcvetajoče pomla-

Zamislil sem se v to usodo, ceste pa so se med tem izpraznile in zopet je bilo vse tiho in pust. Samo Stožec je strmel v nebo in tam v dalji me je gledal Stol. Nad vso pokrajino pa se je tiho spuščal mrak, ter se čudil lučem, ki so se prižigale po Kranju.

Na sestanku delavcev in delavk tam v prostorih neke gostilne sem slišal govoriti govornika:

"Sodrug! in sodružice! Tuberkuloza postaja od dne do dne brezobzirnejša. Nad polovico delavk je že napadla. Ta proletarska bolezen je našla dobro žetev v Kranju in njeni okolici samo zato, ker vsi mi nočemo zajeziti pot po kateri prihaja in se šopiri. Ali veste, ali poznate to pot? To so slabe mezde nas vseh, to je čezmerno izkoriščanje naših moči, to so mizerni delovni pogoji in nehigijenični prostori, kjer garamo za borih 18, 19, 22, 26, itd., dinarjev na dan, 8 ur in še delj. Organizirajmo se vsi, da bodo naše zahteve slične vseh, da hočemo mezde, ki odgovarjajo eksistenčnemu minimumu, da morajo biti prostori, v katerih ustvarjamo bogastva higijenično odgovarjajoči, kakor so higijenično odgovarjajoči prostori tistih, za katere in katerim delamo vsa ta bogastva. In tedaj bo naš gost, tuberkuloza odpotovala iz našega kraja in naša dekleta, bodoče matere, ne bodo hodila suhih, hripajočih prs in njih obličja bodo cvetela nam v radost in ponos."

(Dalje prihodnjic.)

Saluni in "taverne"

Pred 30. leti je bilo v Chicagu 8,097 salonov. Zdaj ima to mesto 8,402 gostilni ali "taverns", toda nič "salunov".

Verske reforme v Perziji

Perzijska vlada je vzela svojim muslimanskim duhovnikom prist in podržavila njihova ogromna posestva, zaprla verske šole in vzgojo mladine vzela pod strogo kontrolo.

PET UBITIH V ŽELEZNIŠKI NESREČI



Ko je žel tovarni vlak v Cochrane, Oregon, preko sliki. Pet "trampov" je bilo ubitih. Letos se je dogodilo precej sličnih nezgod.

Kaj je novega v Chicagu?

H. G. Perušek je nam dal 15. avgusta lepo priložnost videti njegove slike. Kdor je omenjenega dne prišel v dvorano SNPJ, je dobil občutek, kakor da je v vrtu. Marsikdo si je izbral sliko, ki mu bo krasila dom. Ker bodo Peruškove slike nedvomno razstavljene tudi v drugih krajih, naj nihče ne zamudi priložnosti, da si jih ogleda.

Prihodno soboto 24. avgusta bo piknik okrajne socialistične stranke. Vršil se bo v Pilsen parku na 26. cesti in Albany Ave. Prične se popoldne s tekmami med sportnimi klubi. Govorniški in pevski spored bo predvajal večer. Vrt je zelo lep, z mizami in stoli, velik paviljon in dosti prostora — torej nudi omenjeni uiknik udeležencem užitek tudi v tem oziru.

Čikaška federacija SNPJ priredi na Labor Day izlet v Cleveland, kjer bo ondota federacija imela slavje 10-letnice angleško poslujočih društev SNPJ. Vožnja tja in nazaj stane \$6. Čikaška federacija vabi vse, da se pridružijo temu izletu. Prijavite se tajniku Frank Aleshu. — Kristina Turpin.

Stavka proti nizki reliefni plači v New Yorku

Upravitelji javnih del v področju reliefa v New Yorku trajo, da se je stavka proti nizkim plačam, ki jo določa zakon, ponesrečila. Ljudje so se baje utrasili grožnje, da ne bo potem ne dela ne reliefa, pa so se vrnili. Nedvomno take pretnje pomagajo, ampak nezadovoljnosti niso odstranile in tudi pozivu v stavko se je odzvalo veliko več delavcev kakor pa je oultimim ljubo.

LISTNICA UREDNIŠTVA

Rev. Fr. M. Jevnik, Forest City, Pa., pravi v pismu z dne 17. avgusta sledeče:

Okoli 10. maja 1935 je bila v vašem listu novica, pisana približno takole:

"Forest City, Pa. — V tukajšnji cerkvi Sv. Jožefa so neznanjci umorili ukradli kelih, monstrancijo, kip sv. Antona in še druge dragocene stvari. Nemara so bili to tujci, ki so hitro odnesli pete."

Ta cel članek je dobesedno izmišljen, je hudo surova šala na naše tokašnje ljudi, in niti besedice resnice ni v tem članku.

Ta članek je bil zelo enočasno objavljen v Prosveti in Proletarcu. Poneže tudi v Amerikanskem Slovenceu. In zato pšem zdaj vsem tim trem listom, da bi mi objavili, kdo ima prvotni dopis, in kaj je dopisovalcev podpis in ime.

Vsi pripoznate, da ne smemo pustiti, da bi pustolovci vlekli za nos Vas vse tam, in nas vse tukaj. — S prijateljskim pozdravom, Rev. Fr. M. Jevnik."

V Proletarcu ni bilo dotične novice, zato bi želji Rev. Jamnika ne mogli ustreči tudi ako bi hoteli izdati staro pravito uredniške tajnosti. Trditev v Rev. Jevnikovem pismu, da je bila priobčena tudi v tem listu, je torej zmotna. In končno, čemu je Rev. Jevnik tako počasen s popravkom?

PRIREDBE KLUBOV J. S. Z.

V sledečem seznamu so priredbe klubov JSZ, konferenčnih organizacij in socialističnih pevskih sborov. Ako priredba vašega kluba ni vključena, nam sporočite.

AVGUST

CHICAGO, ILL.—Piknik socialistične stranke v Pilsen parku v soboto 24. avgusta.

DETROIT, MICH.—Zlet kluba št. 114 JSZ v nedeljo 25. avgusta k Lower Strait jezercu.

BRIDGEVILLE, PA.—Konferenca klubov JSZ in društev Prosvetne matice v nedeljo 25. avgusta v Društvenem domu.

SEPTEMBER

NEWBURGH, O.—Piknik kluba št. 28 JSZ v nedeljo 15. sept., pri Joe Zornu, Bradley Road.

STRABANE, Pa.—Veselica kluba št. 118 JS v soboto 28. septembra.

GIRARD, O.—Piknik kluba št. 222 JSZ v nedeljo 22. septembra pri Slovenski Bistrici.

CLEVELAND, O.—Klub št. 49 JSZ priredi slavje 30-letnice Proletarca in 25 letnico v nedeljo 29. sept. v Slovenskem delavskem domu.

CHICAGO, ILL.—V nedeljo 29. sept. piknik v korist Proletarca pri Keglu v Willow Springsu.

OKTOBER

CHICAGO, ILL.—Slavje 25-letnice JSZ v nedeljo 20. oktobra v dvorani CJPŠ.

NEWBURGH, O.—Koncert "Delavca" v nedeljo 27. oktobra v SDD na Prince Ave.

SPRINGFIELD, ILL.—Proslava 30 letnice Proletarca kluba št. 47 JSZ v nedeljo 27. oktobra v Slovenskem domu.

NOVEMBER

WAUKEGAN, ILL.—Konferenca klubov JSZ in društev Prosvetne matice v nedeljo 10. novembra v Slov. narodnem domu.

MILWAUKEE, WIS.—V nedeljo 17. nov. prireditev zbora "Naprej" v S. S. Turn dvorani. Dramski odsek kluba št. 1 vprizori dramo "Rdeče rože".

MILWAUKEE, WIS.—Proslava kluba št. 37 k jubileju Proletarca in Zveze v nedeljo 24. novembra.

CHICAGO, ILL.—Koncert "Save" v nedeljo 24. novembra v dvorani SNPJ.

DECEMBER

CHICAGO, ILL.—Silvestrova zabava kluba št. 1 JSZ v torek 31. dec v dvorani SNPJ.

SPRINGFIELD, ILL.—Silvestrova zabava kluba št. 47 JSZ v torek 31. decembra v Slovenskem domu.

Vladni nameščenci v Washingtonu

V Washingtonu, D. C., je v zvezni službi nad 103.000 delavcev, klerkov in višjih uradnikov.

Popolna razprodaja

je sedaj v teku. Deške obleke, moške in deške hlače, perilo in druge potrebščine po znižanih cenah.

20% do 50% ceneje

SE PRIPOROČA

John Močnik

CLEVELAND, O.

6517 ST. CLAIR AVENUE

NAJVEČJA SLOVENSKA KNJIGARNA

SLOVENSKE IN ANGLEŠKE KNJIGE

Pišite po cenik PROLETARCU

"Grandsons"

A novel about three grandsons of a Slovene worker

BY LOUIS ADAMIC

Price \$2.50

Order from

PROLETAREC BOOK STORE

3639 WEST 26TH STREET, CHICAGO, ILLINOIS

QUEER PATRIOTISM

By Raymond S. Hofses

There are times when patriotism, hailed as one of mankind's virtues, actually does look ridiculous. Of course, it's always the other fellow's reaction to the patriotic appeal which causes us to grow contemptuous; our brand, like our loves, is always pure and undefiled and altogether praiseworthy.

Take the case of the workers of Italy, for example. Not many Americans would want to have the racket pulled over upon them for which Italian workers are cheering. But the Italians probably think it's all right, just as we probably will when our masters suggest that the time has come to hate and kill somebody.

Let's look at the record. Italy has been impoverished for centuries. Since the Italians won the war for democracy they have been subjected to arrant dictatorship. Those of them who, like the Socialists, sought to end the robbery of workers by owners were beaten, jailed, outlawed and murdered. Expression of opinion was frowned upon and discouraged by means which satisfied the most sadistic desires of degenerates. And all the time the living standards of the Italian people were being pushed to new lows. Instead of increased rations of macaroni and beans, the Italian populace was regaled with Mussolini's conception of the virtues of sacrifice.

To cheer when the Duce carried on was not only safe, but patriotic.

Now the Italian masses are given a new stint. They are told that the patriotic thing to do is to swarm into Africa. There they will be bitten by bugs, live like damned souls and die of tropical fevers. For what? For sweet patria? Well, perhaps. But the outcome will not be any to gratifying to the survivors.

What the Italian workers are being asked to die for is the opportunity to extend capitalism (which Mussolini calls "civilization") among the lower orders. That means that future generations of Italians are going to be exploited in Africa as well as in Italy. If they're patriotic they'll cheer and die for that. If they tell Benny to go jump in the sea they'll be bad Italians—and dead ones if the modern Caesar has his way.

Now, I contend that any Italian who believes it to be his

patriotic duty to sacrifice civil liberty and economic justice and life itself in order to extend a robber system of which he is the chief victim, is ridiculous.

However, there is some ground for belief that the Italians may think the same thing about us. We free-born American sovereign citizens may look quite browbeaten from a distance.

Of course we may still disagree with our lawmakers. But just the same we're accepting our exploiters' idea about what is good and bad and—patriotic.

Up to now, however, Americans' folly—and patriotism—consists in agreeing to every crackpot scheme which our capitalist-minded leader proposes for the salvation of the private-profit racket.

To preserve capitalism we consent to go hungry by the millions; we agree to destroy food and clothes stuffs. We accept as a virtue a program which makes road-building helots of us while mines and factories which might produce abundantly for our needs and desires stand idle. And, who knows, perhaps we too will agree to become cannon-fodder when and if our chief advocate of capitalism undertakes to use his big navy in an effort to per-

suade some foreign nation to use the wealth which we create but are patriotically doing without!

It may be that a visitor from another planet would be unable to distinguish between the various national brands of patriotism. Perhaps his verdict would condemn us all for tolerating a social and economic order under which workers produce surpluses for idlers and then, while their own children are deprived and degraded by poverty, go out and die to open up markets for the profit of exploiters.

Anyhow, as I started to say, patriotism is sometimes downright silly—in the other fellow.

THE AMERICAN TRAGEDY

The great American tragedy is the appalling amount of brains, money, time and good intentions wasted in the imbecile attempt to recover prosperity by promoting artificial scarcity.—American Guardian.

OH DEATH, WHERE IS THY STING!

The unemployed may nearly starve to death under the Roosevelt work-relief wage structure, but there will be no sting if they live in Chicago's North Shore. A slice of federal money is going for mosquito abatement in this deluxe area.

Socialist Party Picnic At Pilsen Park Saturday

Chicago, Ill. The Socialist Party of Cook County will hold its annual picnic this Saturday, August 24 at Pilsen Park. The arrangement committee has prepared various entertainment for both old and young. Four soccer teams will compete for a loving cup. A base ball game is scheduled between the YSPL and Young Circle League. Karl Marx, a Bohemian Socialist singing society will render a few selections and a dance tableau will be given by the Lithuanian children. Speakers for the evening will be comrades Leo Krzycki, national chairman of the Socialist Party and an active organizer of the Amalgamated Clothing Workers Union, Seymour Stedman and Maynard C. Krueger. In the dance pavilion Jose Rivas' orchestra will entertain the dance

ABUNDANTLY DEMONSTRATED

Experience has abundantly demonstrated that whenever a party of the propertied classes has invited the working class, the latter has, with few exceptions, been used by it as a cat's paw for the furtherance of its own class interests. Morris Hillquit.

DEDICATION TO REVOLT

Ah! This realm in which rules hate With questionable wisdom Hast made poverty my mate. It rules: Take it! Take it! Such is fate.

I take it! But the soul conspires Isn't so? Must 't be? Justice dawns. Judgment fires: "Learn anew. The wise are liars."

When teachers teach: "Man kill man. That's the plot; That's man's natural composition Starve midst plenty. 'T's God's lot." Their brains are mud. That's smelly rot.

Drink! Drink! Cool audacity, Of the firing, seeking soul! Being druk.—Comes sobriety— Conscience scorns: O gutter swine, ass, Monenity.

Hark! The soul astirs to cry of labor! From vassalage to powers high! Whence comes peace to break the saber and loving is returned by love of neighbor.

To this thing, I pledge to the thing on high For 't I live or die Tho' fools may sneer and sheep are shy I'll see it certainly.—Or with it die.

LOUIS JARTZ, Cleveland, O.

TRACK AND FIELD MEET SUNDAY

Chicago, Ill.—The Workers' Sport League of America of the central States district have arranged for a track and field meet to be held in Chicago on Sunday, September 1. The track and field events will be held at Stagg Field at the University of Chicago. In the evening a large Festival will take place at the Amalgamated Clothing Workers Hall, 333 S. Ashland Ave.

According to the arrangement committee, teams have already been entered from New York, Cleveland, Milwaukee, St. Louis, Detroit, Pittsburgh and Chicago. Approximately 300 participants will take part in the exercises.

BRANCH MEETING FRIDAY

Chicago, Ill. Friday night, August 23, at 7 p. m. the regular meeting of our English Section of Branch 1 JSF will be held at the office of Proletarec. Important business makes it imperative for all members to attend. Plans for future activities will be outlined.

At the senior branch meeting held the same evening important reports will be given on the county organization, Socialist party picnic, the membership meeting and various other activities of the branch. After the business matters have been transacted comrade Ivan Molek will open and lead the discussion on Third Party Movements. All members are urged to attend. — P. C.

ANCIENT HISTORY

A generation ago, Mr. Dooly expressed the opinion that the Supreme Court watched the election returns. That was before the great World War, at which time the learned justices discovered that the people will stand for anything.

THE WORKERS' RIGHTS AMENDMENT

By Norman Thomas

Few single acts of the Socialist Party have been of greater value to the whole country than its preparation of the Workers' Rights Amendment which Congressman Vito Marcantonio from the seventh district of New York has introduced into Congress.

The Workers' Rights Amendment expresses a point of view that the Socialist Party has held from the beginning. Five years ago the Party position by direction on the Nat. Executive Committee was put into the legal form of a proposed amendment by Morris Hillquit, than whom there was no more competent lawyer to be found.

The Socialists claim that amendment with pride. They are going to fight for it in every possible way, but the amendment itself is one that must appeal to thousands upon thousands of farmers and workers who are not yet convinced Socialists. It meets perfectly the points effectively raised by President William Green of the A. F. of L. in a recent radio speech. It answers the demands of the Executive Council of the A. F. of L. for an amendment to the Constitution.

The Socialist Party has done what President Roosevelt has not dared to do. He has com-

plained bitterly of the lack of power of the national government to deal with critical economic and social issues. He has been afraid or unwilling to take the risk of proposing a constructive amendment in the face of states' rights sentiment and the fetish of constitutionalism to be found in his own party.

As yet he has been unwilling to accept the logic of his own position. He is apparently afraid to have the old capitalist parties reverse their historic roles, and to give the Republicans a clear-cut states rights issue to fight on.

We Socialists are not afraid. We believe that Constitutions are made for men, not men for Constitutions. We know that for many long decades states' rights as interpreted by our courts have been workers' wrongs. They have never interfered with the power of Federal Courts or Congress to penalize labor, but they have

almost universally interfered with legislation to help labor. Now the Workers' Rights Amendment is offered to give Congress power to do what is necessary for the economic and social well being of the farmers and workers of the entire people of America.

Power is still expressly reserved to the states for social legislation except in so far as that legislation may conflict with Congressional action. It is still true that we cannot be saved by any mere machinery. The Workers' Rights Amendment in the hands of a Fascist government could be used for Fascist ends, but without the Workers' Rights Amendment even a Socialist government could not use constitutional machinery to serve the only ends for which Socialist government should seek power; namely, the well-being of the workers and the advancement of the cooperative commonwealth.



Everybody is commenting on the "about face" of the Communist International in its decisions at the past congress. Some Socialist newspapers in particular seem to rejoice over the outcome and boisterously lash the whip against the Communists. There is a whole lot of satisfaction in assuming that our position was always right against that of the Communist position. However, the Socialist tactics weren't always right everywhere. Sometimes even we must recede from a set program depending on the development of events. And while we have no sympathy for the average Communist it is not the best policy for Socialists to "rub it in" now.

Russia seems to be playing ends against the middle in the hope of strengthening its position on the economic field. It wants to avoid any and all complications at least long enough until they feel sufficiently powerful to go into a conflict. That it is going to be a conflict the Russians seem certain but they are confident that it mustn't come yet. The world economic and political developments are responsible for Russia's course and since Russia is the cradle of the Communist International, it follows, naturally, that Russia's lot shall be the lot of the International. I would expect that the Socialist International would follow pretty much the same course were we Socialists in power. None of this, however, justifies the actions of the Communists at any time, either in the past or future.

An American observer came back to America to report that Hitler will rule Germany for a good long while to come. This observer may be right. Hitler may hold on to his terroristic reign for many years despite every economic and spiritual struggle and resistance which he must battle. All too many people regarded his power too lightly. He has grasped and throttled his foes so completely that they have no chance to recover. Only the discourse in his own ranks can possibly bring about an upheaval soon. In the meantime we must tighten our boycott of German goods. By the way, this boycott has not been so effective during July 1935 as Germany had a favorable

trade balance with this country. We must also work to withdraw the U. S. Olympic teams from competing in Berlin next year. Many groups have already adopted resolutions urging the governing body to withdraw the American teams. If enough resolutions are sent to this governing body, especially now that the anti-semitic campaign is in full bloom we may yet succeed in preventing Germany from obtaining anything good from the Olympics.

You may not know it but bills are pending before Congress to give high school and college students freedom to decide whether they shall take military training or not. At present practically all schools and colleges compel students to take military science. It seems as if the Committee on Militarism in Education is the only force that is waging a campaign for these bills. I suppose it is silly to talk of peace in a situation such as the world finds itself. But every time we think of the poor working-class boys and men who will have to fight the battles of engrandizement for Mussolini, Hitler and the Japanese emperor we wish to nature something miraculous would happen to save these men. Miracles don't happen anymore. It is the job of us humans to work for freeing at least the future generations from the clutches of the militarists.

A big petition campaign is now afoot to secure two million signatures to present to Governor Talmadge of Georgia in an appeal to free Angelo Herndon, an unemployed worker who was jailed on an old law of 1866 for trying to organize the unemployed in their just demands for bread. Governor Talmadge has recently held the spotlight. He is the virtual dictator of Georgia and disregards even his state legislature. Will he listen to these petitions? We don't know. But we do know that Herndon shouldn't be in prison so we're getting signatures and asking others to do likewise.

PROGRESS

It used to be, "the poor shall be with us always." Now it's "the technologically displaced and permanently unemployed shall be with us always."

YOUNG SOCIALIST CHALLENGES SPOKESMAN OF MUSSOLINI

A young delegation of representatives of Chicago organizations, under the leadership of Ernest Erber, National Chairman of the YPSL, last week paid a surprise visit to the office of the Italian Consul in Chicago. They bore a protest in the name of a score of young peoples organizations against the preparations for an imperialist war against Ethiopia which the fascist government of Italy has for months been preparing and is now about to launch.

The Consul attempted to deny the right of the delegation to lodge a protest, but the young people, speaking in the name of youth who pay the price for war everywhere, insisted and succeeded in stating their position. After some heated discussion, the delegation withdrew, and as they

were leaving the Consul stationed himself at the door and shook hands with the departing visitors. As he shook the hand of Edward Stronz, leader of the Youth Section of the American League against War and Fascism, he said: "Since you are a Negro, I wish to remind you that in Ethiopia there are two million black slaves." Stronz's reply was, "I realize that fact, but also know that there are more than two million white wage slaves in Italy." When it came the turn of Ernest Erber, young Socialist leader of the delegation, Erber pointedly declined the outstretched hand of the Consul, with the statement: "As a member of the Party of Matteotti, I cannot shake hands with a representative of the government that murdered him."

